
Podstawy Fizyki

Zadania domowe 5

Zadanie 1. Do sufitu przymocowano cienką belkę o masie M = 8, 5 kg i długości l = 2m, w taki sposób, że
belka może swobodnie obracać się wokół osi prostopadłej do belki i przechodzącej przez punkt jej przyczepienia
do sufitu. W pewnej chwili, gdy belka spoczywała, uderza w nią pocisk o masie m = 0, 1 kg wystrzelony
z prędkością początkową v0 = 295m · s−1. Pocisk po zderzeniu z belką grzęźnie w niej natychmiastowo
w odległości y0 = 0, 5m poniżej jej środka ciężkości. Cały układ zaczyna obracać się z prędkością kątową ω,
w wyniku czego belka z pociskiem odchyla się o kąt θ względem położenia belki przed zderzeniem. Zakładając,
że ruch belki odbywa się bez oporów ruchu oraz belka przed zderzeniem, względem osi obrotu przechodzącej
przez punkt jej mocowania i prostopadłej do belki ma moment bezwładności równy I0 = Ml2/3, wyznacz kąt
θ. Przyjmij g = 10m · s−2.

Odp.: θ ≈ 88, 8◦

Zadanie 2. Uczniowie postanowili przeprowadzić eksperyment. Na równi pochyłej o kącie nachylenia α = π/6
umieszczali kolejno następujące bryły: kulę o promieniu R, sferę o promieniu R oraz walec o promieniu R
i wysokości H. Następnie obserwowali swobodne staczanie się brył z równi pochyłej. Zakładając, że bryły
podczas ruchu nie ślizgają się, która z brył szybciej zjedzie z równi pochyłej?

Odp.: Kula

Zadanie 3. Na stole spoczywa szpula zbudowana z dwóch krążków o promieniu R = 4r i masie M = 2m oraz
mniejszego krążka o promieniu r = 0, 2m, masie m = 1kg, na który nawiniętą nierozciągliwą i nieważką nić.
W pewnej chwili do szpuli przyłożono siłę F⃗ w wyniku czego szpula toczy się bez poślizgu po stole (rysunek
poniżej). Oblicz ile wynosi przyspieszenie środka masy szpuli jeśli kąt θ = π/3, oraz wartość przyłożonej siły
F = 50N?

Odp.: a ≈ 1, 78m · s2
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Zadanie 4. Do bloczka o promieniu R i masie m = 1kg przymocowano za pomocą nierozciągliwej i nieważkiej
liny klocek o masie M = 3m. Z drugiej strony liny przyłożono siłę F⃗ tak jak na rysunku poniżej, gdzie kąt
ϕ = π/3. Jaka powinna być wartość tej siły, aby klocek poruszał się w górę z przyspieszeniem o wartości
a = 5m · s−2?

Odp.: F ≈ 47, 5N

Zadanie 5. Dwie jednorodne kule o masach m1 = 6m i m2 = m = 1kg połączono cienkim i nieważkim
prętem o długości l = 2m. Układ mas obraca się wokół środka masy z prędkością kątową ω⃗ = 2êy. W pewnej
chwili z prędkością początkową równą v⃗0 = −50êz w masę m2 uderza pocisk o masie mp = 100 g i wbija się
natychmiastowo. Z jaką prędkością kątową będzie poruszał się układ?

Odp.: ω ≈ 4, 14 s−1
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